

# नमाज पठणाविरोधात हनुमान चालीसा

धार्मिक: महाविद्यालयात तणाव



दिल्ली/पुण्यभूमी प्रतिनिधी वाराणसी येथील उदय प्रताप महाविद्यालयात चांगलंच तणावाचं वातावरण पाहण्यास मिळालं. कारण विद्यार्थ्यांनी आंदोलन सुरू केलं होतं. यापैकी सात विद्यार्थ्यांना पोलिसांनी ताब्यात घेतलं. नेमकी ही घटना काय घडली? जाणून घेऊ. उदय प्रताप महाविद्यालयाच्या आवारात एक मशीद आहे. या मशिदीजवळ शुक्रवारचं नमाज पठण करण्यासाठी मोठ्या संख्येने विद्यार्थी जमा झाले. ज्यानंतर हिंदू विद्यार्थ्यांनी हनुमान चालीसाचा जप सुरू केला. यानंतर जो काही तणाव निर्माण झाला तो निवळावा यासाठी पोलिसांना बोलवण्यात आलं. पोलिसांनी सात आंदोलक विद्यार्थ्यांना ताब्यात घेतलं आहे. संभल येथील मशिदीच्या वादाचं लोण या महाविद्यालयातही पोहचल्याचं पाहण्यास मिळालं.

दरम्यान महाविद्यालय प्रशासनाला उत्तर प्रदेश सुन्नी वक्फ बोर्डाने २०१८ मध्ये एक नोटीस जारी केली होती. ही नोटीस सोशल मीडियावर व्हायरल झाली. या नोटीशीत महाविद्यालय व्यवस्थापनाला हे सांगण्यात आलं होतं की वाराणसीतील वसीम अहमद नावाच्या व्यक्तीने महाविद्यालय परिसरात जी मशीद आहे त्या मशिदीच्या जमिनीची नोंदणी वक्फ बोर्डची मालमत्ता म्हणून करावी ही मागणी केली. मात्र तूर्तास या जागेबाबत वक्फ बोर्डकडे कुठलेही प्रश्न प्रलंबित नाहीत असं महाविद्यालयाने स्पष्ट केलं. मात्र हे कारण आणि व्हायरल झालेली नोटीस यामुळे हा वाद पेटला. याचं महत्त्वाचं कारण ठरलं ते म्हणजे आजच्या शुक्रवारी या मशिदीत नमाज पठण करण्यासाठी सुमारे ६०० लोक आले होते. ही पान २ वर...

## उदय प्रताप महाविद्यालय परिसरात पाच संस्था

उदय प्रताप महाविद्यालय ही संस्था १०० एकरांमध्ये वसलेली शैक्षणिक संस्था आहे. या परिसरात उदय प्रताप महाविद्यालय, राणी मुरार कुमारी बालिका इंटर कॉलेज, उदय प्रताप पब्लिक स्कूल, मॅनेजमेंट कॉलेज आणि ऑटोमोबाइल कॉलेज अशा पाच संस्था आहेत. या ठिकाणी या शैक्षणिक संस्थांमध्ये सुमारे १७ हजार विद्यार्थी शिक्षण घेतात. दरम्यान हा वाद झाल्याने उदय प्रताप महाविद्यालय चर्चेत आलं आहे.

## संभलमध्ये दंगलखोरांचे फलक प्रशासन: ६ डिसेंबरच्या पार्श्वभूमीवर बंदोबस्त

दिल्ली/पुण्यभूमी प्रतिनिधी संभलमध्ये २४ नोव्हेंबर रोजी घडलेल्या हिंसाचारात सहभागी संशयितांचे फलक प्रशासनाकडून लावण्यात येणार आहेत. संभलमध्ये झालेल्या हिंसेत एक कोटी रुपयांचे नुकसान झाल्याचा अंदाज पोलिसांनी काढला आहे. दरम्यान, ६ डिसेंबरच्या पार्श्वभूमीवर परिसरातील बंदोबस्त वाढविण्यात आला आहे. या दिवशी १९९२ मध्ये अयोध्येतील बाबरी मशीद पाडण्यात आली होती. जिल्हा महादंडाधिकारी राजेंद्र पेनसिया यांनी सांगितले, की संभलमधील हिंसेत सहभागींचे फलक आजच सगळीकडे लावण्यात येतील. मशिदीतील सव्हेवरून झालेल्या हिंसेशी संबंधित ४०० लोकांची ओळख तपास यंत्रणांनी केली आहे. तसेच, शांता समितीची बैठकही आयोजित केली असून, सर्व परिस्थितीवर बैठकीत चर्चा करण्यात येईल. ज्यांना अटक केली आहे, त्यांचे फलक लावली जाणार नाहीत. हिंसेशी संबंधित उर्वरित आरोपींना अटक करण्याचे प्रयत्न सुरू असल्याची प्रतिक्रिया पोलीस अधीक्षक कृष्ण कुमार बिष्णोई यांनी दिली. आतापर्यंत



३४ जणांना अटक करण्यात आली आहे. हिंसेत सहभागी ८३ लोकांची नावे समोर आली आहेत. आरोपींची ४०० छायाचित्रे एकत्र करण्यात आली आहेत. हिंसेत एक कोटी रुपयांहून अधिक नुकसान झाले आहे. ट्रान्सफॉर्मर जाळणे, कॅमेऱ्यांची तोडफोड, वाहनांची जाळपोळ आदींचा यात समावेश आहे. दंगलखोरांकडूनच त्याची वसुली केली जाईल. आरोपींना पकडण्यासाठी मदत करणाऱ्यांना बक्षीसही दिले जाणार आहे. उत्तर प्रदेशात यापूर्वीही 'सीएए' विरोधात झालेल्या हिंसेत सहभागी संशयितांचे फलक लावण्यात आले होते.

## चर्चेतले मूळ विधेयक लोकसभेत संमतीची शक्यता

# वक्फ'मध्ये महत्त्वाचे बदल नाहीच?

दिल्ली/पुण्यभूमी प्रतिनिधी वक्फ दुरुस्ती विधेयकामध्ये आवश्यक बदल सुचवण्यासाठी संयुक्त संसदीय समितीमध्ये (जेपीसी) सखोल चर्चा होत असली तरी, कोणतेही महत्त्वाचे बदल न करता लोकसभेत मूळ विधेयक संमत होण्याची शक्यता वर्तवली जात आहे. राज्यांच्या वक्फ मंडळाकडील जमिनीची मालकी निश्चित करण्यासंदर्भात मूळ विधेयकामध्ये ४८ दुरुस्त्या सुचवण्यात आल्या आहेत. त्यातील प्रमुख चार दुरुस्त्यांना 'जेपीसी'च्या बैठकामध्ये 'इंडिया' आघाडीतील सदस्यांनी तीव्र विरोध केला. वक्फ मंडळावर बिगर



मुस्लीम सदस्यांची नेमणूक होणार, वक्फ केल्या जाणार, वक्फची जमीन निश्चित मंडळांवर निवडणुकीऐवजी नियुक्त्या करण्याचे पान २ वर...

## बरखास्तीची शक्यता कमीच!

'जेपीसी'तील काही सदस्यांनी तसेच, बैठकीमध्ये सादरीकरण करणाऱ्या अनेकांनी वक्फ मंडळेच बरखास्त करण्याची सूचना केल्याचे समजते. पण, त्याबाबत 'जेपीसी'मध्ये सविस्तर चर्चा झालेली नाही. शिवाय, केंद्र सरकारच्या स्तरावरही ही सूचना गांभीर्याने घेण्यात आलेली नाही. त्यामुळे 'जेपीसी'च्या अहवालातही वक्फ मंडळाच्या बरखास्तीची शिफारस केली जाण्याची शक्यता नसल्याचेही समजते.

## पुष्पा-२ चित्रपटादरम्यान चेंगराचेंगरी दुःखद: महिलेचा झाला मृत्यू



दिल्ली/पुण्यभूमी प्रतिनिधी अभिनेता अल्लू अर्जुनच्या 'पुष्पा २' चित्रपटाच्या खेळावेळी चेंगराचेंगरी झाल्याने एका महिलेचा मृत्यू झाला. तसेच महिलेच्या मुलाला रुग्णालयात दाखल करण्यात आल्याचे

पोलिसांनी गुरवारी सांगितले. बुधवारी रात्री ही घटना घडली. अल्लू अर्जुनला पाहण्यासाठी चाहत्यांनी चित्रपटगृहात मोठी गर्दी केली होती. या गर्दीमुळे चेंगराचेंगरीसारखी परिस्थिती निर्माण झाल्याचे महिलेच्या पतीने

## महामानव डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर

यांना विनम्र अभिवादन



## पहिली स्वाक्षरी वैद्यकीय फाईलवर

मुख्यमंत्री पदाची शपथ घेतल्यानंतर मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या पहिल्याच मंत्रिमंडळ बैठकीपूर्वी मुख्यमंत्र्यांनी पहिली स्वाक्षरी मुख्यमंत्री सहाय्यता निधीच्या फाईलवर केली. पुणे येथील रुग्ण चंद्रकांत शंकर कुन्हाडे यांना पाच लाखांची मदत मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता निधीतून देण्याचे निर्देश त्यांनी फाईलवर दिले आहेत. चंद्रकांत कुन्हाडे यांच्या पत्नीने बोन मॅरो ट्रान्सप्लांट उपचारासाठी मुख्यमंत्री सहाय्यता निधीतून अर्थसहाय्य देण्याची विनंती केली होती.

## फ्रान्सच्या पंतप्रधानांचा राजीनामा देशविदेश: उजव्याडाव्यांनी सरकार पाडले

दिल्ली/पुण्यभूमी प्रतिनिधी फ्रान्समध्ये अर्थसंकल्पावरून झालेल्या मतभेदांमधून तीन महिन्यांपूर्वीच पंतप्रधान झालेल्या मिशेल बार्निए यांना राजीनामा द्यावा लागला आहे. विशेष म्हणजे मेरिल ली-पेन यांच्या नेतृत्वाखालील अतिउजवा पक्ष आणि अतिडाव्या पक्षांनी एकत्रित मोर्चेबांधणी करून सरकार उलथविले. आता राष्ट्राध्यक्ष इमॅन्युएल मॅक्रॉन नव्या सरकारची घोषणा करेपर्यंत बार्निए काळजीवाहू पंतप्रधान म्हणून काम पाहतील. बार्निए यांनी त्रिशंकू पार्लमेंट असताना मतदानाशिवाय अर्थसंकल्प मंजूर करून घेण्याचा प्रयत्न चालविला होता. या



अर्थसंकल्पाच्या मसुद्यानुसार वित्तीय तूट भरून काढण्यासाठी ठेवींमधून ६० अब्ज युरोची उचल प्रस्तावित पान २ वर...

## आर्थिक पेचाच्या उंबरठ्यावर

स्थिर सरकारअभावी अर्थसंकल्प मंजूर होण्याचा मोठा प्रश्न फ्रान्सपुढे उभा ठाकला आहे. २०२४ वर्षे संपत आले असताना २०२५ची आर्थिक तरतूद रखडणार आहे. फ्रान्सच्या राज्यघटनेत अशा परिस्थितीत विशेष तरतूद असल्यामुळे शासन-प्रशासन ठप्प होण्याचा धोका नसला, तरी देशातील अन्य आर्थिक उलाढालींना याचा फटका बसण्याची शक्यता वर्तविली जात आहे.



# महापालिका निवडणुकीत

## भाजपाचा स्वबळाचा नारा

◆ ठाणे (प्रतिनिधी) :

मुख्यमंत्रीपदी देवेंद्र फडणवीस यांची निवड होत असल्याने देशाचे आर्थिक केंद्र असलेल्या महाराष्ट्राचे राज्यशक्त भाजपा महायुतीच्या हाती आले आहे. भाजपाच्या या अभूतपूर्व यशात ठाणे जिल्ह्याचा मोठा वाटा आहे. या पारवभूमीवर येणाऱ्या महापालिका निवडणुका भाजपा नेतृत्वाच्या आदेशानुरूप होणार आहेत. तेव्हा, प्रत्येक प्रभागामध्ये लढण्यासाठी भारतीय जनता पार्टीचा कार्यकर्ता सज्ज असून कार्यकर्त्यांनी तशी तयारी देखील केली आहे. असे स्पष्ट संकेत भाजपा जिल्हाध्यक्ष संजय वाघुले यांनी माध्यमांशी



बोलताना दिले. केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी "शतप्रतिशत भाजपा" ही संकल्पना प्रत्यक्षात आणण्याचे सुतोवाच प्रचारात केले होते. त्यानंतर विधानसभा निवडणुकीत भारतीय जनता पक्षाला १३५ इतके अभूतपूर्व यश मिळाले. माजी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांचा वरचरमा

भाजपा जिल्हाध्यक्ष संजय वाघुले यांनी दिले संकेत

असलेल्या ठाणे जिल्ह्यातील १८ विधानसभापैकी १६ जागा महायुतीने पटकवाल्या असून यात एकट्या भाजपाने निम्म्या म्हणजेच तब्बल ९ जागा जिंकून भाजपाचा मोठा भाऊ असल्याचे सिद्ध केले आहे. या यशाने भाजपाचा आत्मविश्वास वाढला असून गेले काही दिवस भाजपाच्या जोर बैठका सुरू झाल्या आहेत. त्याचबरोबर सदस्यात नोंदणी मोहिमेद्वारे पक्ष बलवान करण्यासाठी प्राधान्य दिले जात आहे.

दरम्यान, राज्याच्या नेतृत्वपदी देवेंद्र फडणवीस यांच्या निवडीवर शिवका मोर्ताव होण्यापूर्वी ठाणे

महापालिकेतील भाजपाच्या माजी नगरसेवकांनीही नुकतीच मुंबईतील सागर बंगल्यावर देवेंद्र फडणवीस यांची भेट घेत शतप्रतिशत भाजपा करण्यासाठी कंबर कसली आहे. ठाणे जिल्ह्याच्या राजकारणात आजवर युती व बेरजेच्या राजकारणात भाजपाला सतेत नेहमीच दुय्यम स्थानी समाधान मानावे लागले. मात्र आता कार्यकर्त्यांचा स्वबळाचा आग्रह वाढला असल्याने ठाणे महापालिकेतील प्रत्येक प्रभागाला लढण्यासाठी भाजपाचा कार्यकर्ता सज्ज असल्याचे वक्तव्य जिल्हाध्यक्ष वाघुले यांनी केले आहे.

◆ डॉंबिवली (प्रतिनिधी) :

तरुणा पिढीला बरखादीच्या मार्गावर ओढणाऱ्या बदमाशांचे रिकेट पोलिसांकडून उध्वस्त करण्यात आले आहे. कल्याण पश्चिमेतील भानुनगर परिसरात असलेल्या सोसायटीच्या टळमजल्यावरील गाळ्यांवर पोलिसांनी टाकलेल्या

## कल्याणमध्ये सापडले गुटख्याचे घबाड



घाडीत ६ लाख ६८ हजार रूपयांचा प्रतिबंधित गुटखा जप्त करण्यात

आला. या प्रकरणात गुटख्याची विक्री करणाऱ्या तीन जणांवर महात्मा फुले चौक पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. या गाळ्यांमध्ये प्रतिबंधित गुटख्याची साठवण आणि तेथूनच

वितरण करण्यात येत असल्याची माहिती मिळाल्यावर परिमंडळ ३ चे पोलिस उपायुक्त अतुल झेंडे यांच्या खास पथकासह महात्मा फुले चौक पोलिसांनी अचानक छापा टाकला.

◆ भाईंदर (वार्ताहर) :

काशिमिरा पोलीस ठाण्याच्या हद्दीतील मूनशी कॅम्पकडे भागात गेल्या दोन वर्षांपासून तयार होऊन पडलेल्या पोलीस चौकीच्या लोकापंगाला मुहूर्त सापडत नसल्याने बंद अवस्थेत असलेल्या चौकीचा उपयोग परिसरातील रहिवासी कपडे सुकविण्यासाठी करत आहेत.

## लोकार्पणाच्या प्रतीक्षेत काशिमिरा पोलीस चौकी



चौकी तयार झाली आणि काही दिवसातच महापालिकेची मुदत संपुष्टात आली आणि प्रशासकीय राजवट लागू करण्यात आली. दरम्यानच्या काळात दोन आयुक्त तथा प्रशासक झाले. परंतु त्याचे लोकार्पण झाले नाही. महापालिका प्रशासन आणि पोलीस प्रशासन दोघांनीही याचा गांभीर्याने विचार न केल्याने पोलीस चौकी तशीच

मुलींचे लग्नाचे वय १८ वरून २१ करण्यासाठी केंद्र सरकार प्रयत्नशील आहे. यासाठी प्रक्रियाही सुरु झाली आहे. असे असताना १८ वर्षांखालील मुला-मुलींचे विवाह मोठ्या प्रमाणावर होत असल्याचे वास्तव पुढे येत आहे. ठाणे जिल्ह्यात मागील चार वर्षांत ३९ बालविवाह रोखण्यात पोलीसांसह महिला व बालविकास अधिकार्यांना यश आले आहे. कोरोना काळात मुलींच्या आरोग्य, शिक्षण व हक्कांवर विविध प्रकारे गदा आणण्यात आली. मुलांना ऑनलाइन शिक्षणाचा पर्याय दिल्यानंतर शहरी व ग्रामीण भागामध्ये आर्थिक परिस्थिती नसलेल्या अनेक पालकांनी मुलांना शिक्षण देण्याचा पर्याय स्वीकारला आणि मुलींना घरकामासाठी जुंपण्यात आले किंवा त्यांचा विवाह लावून देण्यात आला. कोरोना काळात बालविवाह होण्याचे प्रमाण वाढल्याचे

## ठाणे जिल्ह्यात ४ वर्षांत रोखले ३९ 'बालविवाह'

◆ ठाणे (वार्ताहर) :



दिसून आले. ठाणे जिल्ह्यात अजूनही बालविवाहाचे सत्र सुरूच आहे. २०२० ते २०२४ या कालावधीत ३९ बालविवाह रोखण्यात आल्याचे समोर आहे. बाल संरक्षण कक्ष, स्थानिक पोलिस, सामाजिक संस्था, महिला व बालविकास विभागाचे संरक्षण अधिकारी यांच्या माध्यमातून हे विवाह रोखण्यात यश आले आहे. सधन तालुक्यांमध्ये बालविवाहाचे प्रमाण चिंताजनक आहे. शहापूर आणि मुरबाड या आदिवासी तालुक्यांमध्ये बालविवाहाचे प्रमाण अधिक असून, बालविवाह रोखण्यासाठी सामाजिक संस्थांचीही मदत घेतली जात आहे. कोरोना काळात मुलींच्या आरोग्य, शिक्षण व हक्कांवर विविध प्रकारे गदा आणण्यात आली. मुलांना ऑनलाइन शिक्षणाचा पर्याय दिल्यानंतर शहरी व ग्रामीण भागामध्ये आर्थिक परिस्थिती नसलेल्या अनेक पालकांनी मुलांना शिक्षण देण्याचा पर्याय स्वीकारला आणि मुलींना घरकामासाठी जुंपण्यात आले किंवा त्यांचा विवाह लावून देण्यात आला. कोरोना काळात बालविवाह होण्याचे प्रमाण वाढल्याचे

वर्ष	रोखलेले बालविवाह
२०२०	४
२०२१	८
२०२२	८
२०२३	७
२०२४	१५
एकूण	३९

निबंध, पैसे नसल्यामुळे मुलींचे लग्न लावून जबाबदारीमधून सुटका करून घेण्याकडे असलेला कट्टा, स्थलांतर अशा विविध कारणांमुळे बालविवाहांची संख्या वाढल्याचे दिसून आले. मात्र त्याचवेळी अवैधरित्या होणारे हे विवाह थांबावे व मुलींचे आयुष्य सुरक्षित राहावे यासाठी हेल्पलाइन, सामाजिक संस्था तसेच प्रशासन यांनी एकत्रितरित्या काम केल्याने बालविवाह रोखण्यात यश मिळाले, असे सामाजिक कार्यकर्ते सांगत आहेत.



## विद्यार्थ्यांचा 'परीक्षेला सामोरे जाताना' या कार्यक्रमास उत्सुकता प्रतिसाद

कल्याण : कल्याण-डोंबिवली महानगरपालिका शिक्षण विभाग आणि रोटरी क्लब ऑफ न्यू कल्याण व रोटरी क्लब ऑफ कल्याण रिक्टर साईड यांच्या संयुक्त विद्यमाने आचार्य अत्रे रंगमंदिरात ९ वी ते १२ वी च्या विद्यार्थ्यांविषयी, परीक्षेसाठी त्यांचा आत्मविश्वास वृद्धिदत्त व्हावा, या दृष्टिकोनातून "परीक्षेला सामोरे जाताना" या विशेष प्रशिक्षणपर कार्यक्रमाला आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमासाठी ४६० विद्यार्थी, २०० पालक व शिक्षक उपस्थित होते. "मनशक्ती" प्रयोग केंद्र, लोणावळा या संस्थेचे जीवनदांनी साधक सुहास गुभाटे यांनी विद्यार्थ्यांनी परीक्षेला धैर्याने कसे सामोरे जावे, मनाची एकाग्रता, मेंदू व्यायाम, झोपेतून शिक्षण, सारांश पद्धत, अभ्यासाच्या सोप्या पद्धती "मनशक्ती" संशोधित उपाय घरच्या घरी विद्यार्थ्यांनी कसे करावेत, परीक्षेला जाताना मनाची स्थिती शांत असावी, टीव्ही व मोबाईलचा वापर योग्य तेवढाच करावा, याबाबत समुचित मार्गदर्शन केले. कार्यक्रमाअखेरीस रोटरी क्लब ऑफ न्यू कल्याण व रोटरी क्लब ऑफ कल्याण रिक्टर साईडतर्फे सर्व विद्यार्थ्यांना "मनशक्ती"निर्मित उपाययुक्त साहित्याची भेट देण्यात आली.

## वेचक

### 'कोणतीही संस्था एका रात्रीत उभी राहू शकत नाही'

डोंबिवली : कुठलीही संस्था एका रात्रीत उभी राहू शकत नाही तसेच कुठल्याही एका माणसांमुळे उभी राहू शकत नाही. त्यासाठी अनेकांचे सहकार्य लाभले पाहिजे. तसेच सर्व सभासदांना संस्थेच्या कार्यात सातत्याने काम करावे लागते, तेव्हा कुठे संस्था नावारूपाला येते असे प्रतिपादन सुप्रसिद्ध आर्किटेक्ट केशव चिकोडी यांनी केले. दि इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ आर्किटेक्ट या संस्थेच्या ३५ व्या वर्षांपन दिनानिमित्त कल्याण-डोंबिवली सेंटरच्या वतीने आयोजित केलेल्या कार्यक्रमात ते बोलत होते. सदर कार्यक्रमाच्या सुरुवातीला माजी अध्यक्ष शरद जोगळेकर व सभासद हेमकांत भिसे यांना श्रद्धांजली वाहण्यात आली.

### नेरुळमध्ये आज स्वामी समर्थांच्या पादुकांचे आगमन

नवी मुंबई : ब्रम्हांडनायक स्वामी समर्थ महाराज अक्कलकोट यांच्या चरण पादुकांचे आगमन आज नेरुळ गावात होणार आहे. स्वामी समर्थ महाराज पादुकांचे आगमन हा नेरुळ ग्रामस्थासाठी सुवर्णकांचन आहे. ज्या पादुकांच्या दर्शनासाठी अनेक कोस जावे लागते त्या ब्रम्हांडनायक स्वामी समर्थ महाराज यांच्या पादुकांचे दर्शन नेरुळ गावात भक्तगणांना होणार आहे. या सुवर्णकांचने साक्षीदार भक्तगणांनी व्हावे असे भजनसेवक रामदास पाटील नेरुळकर यांनी म्हटले आहे.

### आशीर्वाद साहित्य पुरस्काराने रवींद्र माहिमकर सन्मानित

भाईंदर (वार्ताहर) : चंदना प्रकाशनतर्फे उत्कृष्ट वाङ्मय निर्मितीसाठी देण्यात येणारा आशीर्वाद साहित्य पुरस्कार, साहित्यिक व ज्येष्ठ



सामाजिक कार्यकर्ते रवींद्र माहिमकर यांना त्यांच्या दृष्टा कर्मयोगी - नाना शंकरशेट (चरित्र) या ग्रंथाला मिळाला आहे. मुंबई विद्यापीठाचे माजी

कुलगुरू व माजी खासदार डॉ. भालचंद्र मुणगेकर व अ. भा. मराठी साहित्य संमेलनाध्यक्ष डॉ. रवींद्र शोभणे यांच्या हस्ते पुरस्कार देऊन त्यांना सन्मानित करण्यात आले. याप्रसंगी साहित्यिक राजीव श्रीखंडे, साहित्यिक डॉ. सुनील सावंत, हिंदी साहित्यिक डॉ. विरेद्र प्रसाद सिंह आदी साहित्य क्षेत्रातील मान्यवर उपस्थित होते.

### 'रिक्षाचालकांचे प्रलंबित प्रश्न विधानसभेत मांडणार'



कल्याण : कोकण विभाग रिक्षा-टॅक्सी महासंघाचे अध्यक्ष प्रणव पेणकर यांनी पदाधिकारी यांच्यासमवेत कल्याण पश्चिम विधानसभा मतदारसंघात दुसऱ्यांदा आमदार म्हणून निवडून आलेल्या विधायक भोईर यांची भेट घेऊन अभिनंदन केले. यावेळी रिक्षा-टॅक्सी चालकांचे प्रलंबित प्रश्न अडीअडचणी सोडवण्याची ग्वाही आमदार विश्वनाथ भोईर यांनी उपस्थित पदाधिकारी यांना दिले. वाहतूक पोलिसांकडून फोटो शूट कारवाई पंधराशे रुपये दंड कमी करण्यासाठी विधानसभेत प्रश्न मांडणार असल्याचे आश्वासन आमदारांनी दिले. आमदारांच्या आश्वासनावर प्रणव पेणकर यांनी समाधान व्यक्त केले. याप्रसंगी संतोष नवले, जितेंद्र पवार, वसंत पाटील, विजय डफळ, बंडू वाडेकर, सुभाष चव्हाण, संजय बागवे, चंद्रकांत शिंदे आदी पदाधिकारी व रिक्षाचालक मालक उपस्थित होते.

## कृषी विज्ञान केंद्रात रोटरीने युवकांना उद्योगाचे दिले प्रशिक्षण

### ठाणे जिल्ह्यातील तरुणांना बारामतीमध्ये मिळाला उद्योगमंत्र !

◆ ठाणे (प्रतिनिधी) :

शाश्वत नोकरी मिळण्याची कोणतीच खात्री नसली तरी स्वतःचा उद्योग व्यवसाय सुरू करण्याच्या दृष्टीने इम्पॅक्ट अॅकॅडमी फॉर स्किल डेव्हलपमेंट, ठाणे आणि रोटरी क्लब ऑफ ठाणे हिरानंदानी लिजंड्स यांच्या संयुक्त विद्यमाने ठाणे जिल्ह्यातील तरुणांना बारामती येथील कृषी विज्ञान केंद्रात नेऊन बेकरी उत्पादने, लाडू, चिवडा, चकल्या, ढोकळा, बियाणी यांची प्रात्यक्षिक शिकवून व्यवसायासाठी प्रेरित केले. तरुणांनी नोकरीच्या मागे न धावता



उद्योग व्यवसाय सुरू करण्याचे सल्ले दिले जातात. मात्र उद्योग उघडण्यात उतरवला आहे. ठाणे जिल्ह्यातील दुर्गम आदिवासी भाग त्याचप्रमाणे ग्रामीण शहरी भागातील तरुणांना व्यवसाय करण्यासाठी रोटरी क्लब प्रवृत्त

करत आहे. यासाठी बारामती मधील कृषी विज्ञान केंद्रात युवकांना नेऊन नवनवीन उद्योगाचे धडे दिले असल्याची माहिती मुख्य होस्ट क्लब, ठाणे हिरानंदानी लिजंड्सचे अध्यक्ष निलेश दहीफुले यांनी दिली. या प्रकल्पामध्ये सहभागी

महाराष्ट्रातील कृषी क्षेत्र उन्नत करण्यासाठी कृत्रिम बुद्धिमत्तेचा (एआय) उपयोग कसा करता येईल, त्याचबरोबर कृषी आणि अन्नप्रक्रिया उद्योग, शेळीपालन, दुग्धजन्य उत्पादने तसेच फळे आणि भाजीपाला प्रक्रिया उद्योग कसे उभारायचे, याबद्दल माहिती तरुणांना देण्यात आली.

- निलेश दहीफुले, (अध्यक्ष, रोटरी क्लब ऑफ ठाणे हिरानंदानी लिजंड)

झालेल्या युवक-युवतींना मिलेट्सचे महत्त्व आणि त्यांचे पोषणमूल्य आपल्या आरोग्यासाठी कसे लाभदायक आहे, याची माहिती देण्यात आली. तीनदिवसीय शिबिरात बेकरी उत्पादने, लाडू, चिवडा, चकल्या, ढोकळ्याचे प्रिमिक्स,

डोसा, थालीपीठ यांसारख्या विविध पदार्थांची माहिती आणि रेसिपी शिकवण्यात आल्या. याशिवाय बियाणी आणि खीरसुद्धा प्रात्यक्षिकाद्वारे दाखवण्यात आले असल्याचे इम्पॅक्ट अॅकॅडमी फॉर स्किल डेव्हलपमेंट संस्थापिका मनीषा कोंडसरकर यांनी सांगितले.



देवेंद्र फडणवीस यांची मुख्यमंत्रीपदी निवड झाल्याने भाजपाचा ठाण्यात आनंदोत्सव.



## पीएफ न भरणाऱ्या आठ कंपन्यांवर कारवाई

**पणजी** : गेल्या वर्षी कर्मचाऱ्यांचा भविष्य निर्वाह निधीन भरल्याबद्दल गोव्यातील आठ कंपन्यांवर कारवाई करण्यात आली आहे. महिना संपल्यानंतर १५ दिवसांच्या आत कर्मचाऱ्यांच्या पीएफ खात्यात रक्कम जमा न केल्याबद्दल या आस्थापनांवर कायदेशीर कारवाई करून त्यांना दंड ठोठावण्यात आल्याची माहिती केंद्रीय कामगार आणि रोजगार मंत्रालयाने दिली आहे. केंद्रीय श्रम आणि रोजगार मंत्रालयाच्या अहवालानुसार, भविष्य निर्वाह निधी आणि विविध तरतुदी कायदा १९५२ अंतर्गत नोंदणीकृत आस्थापना तसेच मालकांनी त्यांच्या कर्मचाऱ्यांना चलन-कम-रिटर्न (इसीआर) द्वारे महिना संपल्यावर १५ दिवसांच्या आत पैसे देणे आवश्यक आहे. जर मालक इसीआरद्वारे रक्कम भरण्यात अयशस्वी झाल्यास, त्यांना एसएमएस किंवा ईमेलद्वारे थकबाकी भरण्याच्या सूचना पाठवल्या जातात.

## गोव्यात ७४,९९२ परप्रांतीय कामगारांची नोंद ई-श्रम पोर्टलवरील आकडेवारी

**पणजी** : राज्यात ७४,९९२ परप्रांतीय कामगारांची नोंद आहे. रोजगारासाठी विविध राज्यांतून गोव्यात आलेल्या कामगारांनी ई-श्रम पोर्टलवर केलेल्या नोंदणीतून ही आकडेवारी समोर आली आहे. जागतिक पर्यटनस्थळ असलेल्या गोव्यात दरवर्षी नोकरीच्या लाखो संधी उपलब्ध होत असतात. त्यामुळे विविध राज्यांतील कामगार वर्गाचे पाय गोव्याकडे वळत आहेत. या राज्यांतून दरवर्षी हजारो कामगार गोव्यात येतात. काही जण कायमचे स्थायिक होतात. तर,



काही जण केवळ कामासाठीच गोव्यात आलेले असतात. गोव्यात रोजगारासाठी आलेल्या परप्रांतीय कामगारांना ई-श्रम पोर्टलवर नोंदणी करावी लागते. आतापर्यंत गोव्यात आलेल्या अशा ७४,९९२ कामगारांनी ई-पोर्टलवर नोंदणी केल्याचे या आकडेवारीतून दिसून येते.

## पाकमध्ये ९४ जणांविरुद्धात अटक वॉरंट जारी

**वृत्तसंस्था इस्लामाबाद** : पाकिस्तानातील दहशतवाद विरोधी न्यायालयाने माजी पंतप्रधान इम्रान खान आणि अन्य ९४ जणांविरुद्धात अजामीनपात्र अटक वॉरंट बजावले आहे. यामध्ये त्यांची पत्नी बुशरा बिबी आणि खैबर पख्तूनख्वाचे मुख्यमंत्री अली अमीन गंदापूर यांचाही समावेश आहे. इम्रान खान यांनी १३ नोव्हेंबरला पाक

**हिंसक आंदोलन प्रकरण**  
सरकारविरुद्धात निर्वाणीचा लढा देण्यासाठी जनतेला आंदोलनाचे आवाहन केले होते. दिनांक २४ नोव्हेंबरला इस्लामाबादच्या डी-चौकात धरणे आंदोलनासाठी आलेल्या पाकिस्तान तेहरिक-ए-इन्साफ पक्षाच्या हजारो कार्यकर्त्यांना पोलिसांनी बळाचा वापर करून हुसकावून लावले होते.



**पणजी** : तिसवाडी आगशी येथील प्राचीन गोपकपट्टणम बंदराचा सखोल अभ्यास केंद्रीय समितीकडून करण्यात येणार आहे. यासाठी हेरिटेज धोरण तयार केले जाणार आहे. बंदराच्या रीतीमध्ये अनेक रहस्ये दडलेली आहेत. तज्ज्ञांच्या मदतीने ती शोधणार आहेत, असे पुरातत्व खात्याचे मंत्री सुभाष फळदेसाई यांनी सांगितले.

## ब्लिडिंग आय विषाणूचा १७ देशांत फैलाव

**आजाराने घेतला १५ जणांचा बळी**  
**रवांडा** : आफ्रिकेतील रवांडा या देशात ब्लिडिंग आय नावाच्या एका विषाणूची साथ पसरली असून या आजारांमुळे आतापर्यंत १५ लोकांनी जीव गमावला आहे. गंभीर बाब म्हणजे आफ्रिकेतील १७ देशांत हा आजार पसरला आहे. यातील सर्वाधिक चिंतेची बाब अशी की या आजारामध्ये मृत्यू ओढवण्याची शक्यता ५० टक्के इतकी जास्त आहे, त्यामुळे पृथ्वीवरील माणसांना प्रादुर्भाव होत असलेल्या विषाणूतील हा सर्वात घातक विषाणू मानला जात आहे. या विषाणूचे नाव मारबर्ग असे आहे. हा आजार रवांडासह बुर्गी, सेंट्रल आफ्रिकन रिपब्लिक, कॉंगो, डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ कॉंगो, गॅबॉन, केन्या, युगांडा, बोलिव्हिया, ब्राझिल, क्युबा, डोमिनिकन रिपब्लिक, इक्वेडोर, गयाना, पनामा आणि पेरू या देशात ही साथ पसरलेली आहे.

## तेलंगणामध्ये 5.3 तीव्रतेचा भूकंप २० वर्षांनंतर बसला शक्तिशाली धर्तूका

**हैदराबाद** : तेलंगणातील मुलुपु जिल्ह्यात बुधवारी सकाळी ५.३ तीव्रतेचा भूकंप झाला, ज्याचे धक्के हैदराबाद आणि अंध्र प्रदेशच्या काही भागातही जाणवले. सकाळी ७.२७ वाजता भूकंप झाला, त्यामुळे नागरिकांमध्ये घबराट पसरली. नॅशनल सेंटर फॉर सिस्मॉलॉजीने ही माहिती दिली आहे. कोणतीही जीवितहानी किंवा मोठी हानी झाल्याचे तात्काळ वृत्त नाही. अधिकारी परिस्थितीचे मूल्यांकन करत आहेत, तर तज्ज्ञांनी रहिवाशांना भूकंपाच्या वेळी सतर्क राहण्याचा आणि गर्दीच्या किंवा असुरक्षित इमारतीपासून दूर राहण्याचा सल्ला दिला आहे. तेलंगणा वेदरमॅन नावाच्या एका एक्स वापरकर्त्याने सांगितले की, गेल्या २० वर्षांत पहिल्यांदाच तेलंगणाचा सर्वात शक्तिशाली भूकंपाचा धक्का बसला असून त्याचा केंद्रबिंदू मुलुपुमध्ये ५.३ रिक्टर स्केलचा होता.



## बांगलादेश न्यायालयाने जामिनावरील सुनावणी पुढे ढकलली चिन्मय कृष्णा दास यांना वकील मिळनेना

**ढाका** : बांगलादेशमध्ये अटकेत असलेले हिंदू नेते चिन्मय कृष्णा दास ब्रह्मचारी यांना न्यायालयाकडून दिलासा मिळाला नसून, चितगाव न्यायालयात त्यांच्या जामिनावर आता २ जानेवारी रोजी सुनावणी होणार आहे. दास यांना देशद्रोहाच्या आरोपाखाली अटक करण्यात आली आहे. त्यांच्या वतीने बाजू मांडण्यासाठी कोणताही वकील पुढे येत नसल्याने न्यायालयाने जामिनावरील सुनावणी पुढे ढकलली. दास यांच्या जामीन अर्जावर न्यायालयात मंगळवारी सुनावणी होणार होती. मात्र,

त्यांना न्यायालयात सुनावणीसाठी आणले नाही. सुनावणीवेळी चितगाव न्यायालयाबाहेर कडेकोट बंदोबस्त तैनात करण्यात आला होता. दास यांचे प्रतिनिधित्व करणारा कुठलाही वकील नसल्यामुळे सत्र न्यायाधीशांनी जामीन अर्जावरील निकालासाठी पुढील तारीख दिल्याची माहिती सरकारी वकिलांनी दिली. राजकीयदृष्ट्या प्रेरित वकिलांच्या गटांच्या धमक्यांमुळे दास यांना कुठलाही वकील मिळाला नसल्याचा दावा त्यांचे सहकारी स्वतंत्र गौरंग दास यांनी केला आहे.

## ब्रिटनकडून चिंता व्यक्त

**लंडन** : बांगलादेशमध्ये अल्पसंख्य हिंदूंचा होत असलेल्या अत्याचारांवर आणि हिंदू नेत्यांच्या अटकेवर ब्रिटनने चिंता व्यक्त केली. मजूर पक्षाचे खासदार बॅरी गार्डिनर यांनी याबाबत संसदेत प्रश्न उपस्थित केला. हिंदू-प्रशांत भागासाठीच्या परराष्ट्र खात्याच्या मंत्री कॅथरिन वेस्ट यांनी सांगितले, की बांगलादेशमधील गेल्या महिन्यामधील भेटीत हंगामी सरकारने अल्पसंख्याकांसाठी मदत उपलब्ध असल्याची माहिती आपल्याला दिली आहे. ढाक्यामध्ये सर्वप्रथम येऊन प्रा. युनूस यांच्याशी ब्रिटनने संवाद साधला आणि अल्पसंख्याकांबरोबर असल्याचे कृतीद्वारे दाखवून दिले. बांगलादेशमधील परिस्थितीवर बारीक लक्ष ठेवून आहोत.

## कॅनडाने सरळ अमेरिकेचा 51 वा प्रांत बनावे!

**अमेरिकेचे अध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प यांची प्रतिक्रिया**

**वृत्तसंस्था वॉशिंग्टन** : कॅनडाच्या अमेरिकेत खपणाच्या वस्तूवर २५ टक्के अतिरिक्त कर लावला जाईल, अशी घोषणा अमेरिकेचे भावी अध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प यांनी केल्याने कॅनडाची अर्थव्यवस्था धोक्यात येणार आहे. हा निर्णय २० जानेवारीला ट्रम्प अमेरिकेचे अध्यक्ष झाल्यानंतर लागू होणार आहे. यामुळे चिंतीत झालेल्या कॅनडाचे पंतप्रधान जस्टीन ट्रुडो यांनी ट्रम्प यांची काही दिवसांपूर्वी अमेरिकेत जाऊन भेट घेतली होती. हा निर्णय घेऊ नये, अशी विनंती त्यांनी ट्रम्पना केली होती. तथापि ट्रम्प यांनी ही विनंती मान्य करण्यास नकार दिल्याचे दिसून येत आहे. अमेरिकेने करात वाढ केल्यास कॅनडाची अर्थव्यवस्था मारली जाणार असेल, तर कॅनडाने सरळ अमेरिकेचा ५१ वा प्रांत बनावे. तसे केल्यास कर वाढविण्याचा प्रश्नच येणार नाही, अशी प्रतिक्रिया ट्रम्प यांनी व्यक्त केल्याचे वृत्त आहे. ट्रम्प



यांची भेट घेण्यासाठी ट्रुडो यांनी अचानकपणे मागच्या आठवड्यात अमेरिकेचा अनधिकृत दौरा केला होता. कॅनडाला अनेक वस्तूसाठी अमेरिकेवर अवलंबून रहावे लागते. तसेच कॅनडात उत्पादित झालेल्या अनेक वस्तूही अमेरिकेच्या बाजारपेठेत खपत असतात. या वस्तूवर अमेरिकेने कर वाढविल्यास कॅनडाची त्या देशाला होणारी निर्यात प्रभावित होणार आहे. त्यामुळे ट्रुडो यांची ही धडपड सुरु आहे. अमेरिका आणि कॅनडा यांच्यात हजारो किलोमीटर लांबीची सीमारेषा आहे. ही सीमारेषा बहुतेक स्थानी खुली असल्याने कॅनडातून अमेरिकेत मोठ्या प्रमाणावर बेकायदेशीर स्थलांतर होत असते. हे स्थलांतर कॅनडाने रोखावे, अशी ट्रम्प यांची मागणी आहे.

## वन्यजीव पुनर्वसन केंद्राच्या कामाला प्रारंभ

**बेळगाव** : भुतमहड्डे येथे नव्याने उभारण्यात येत असलेल्या वन्यप्राणी पुनर्वसन केंद्राच्या कामाला प्रारंभ झाला आहे. या ठिकाणी अनाथ, आजारी व जखमी वन्यप्राण्यांना आसरा मिळणार आहे. शिवाय वन्य प्राण्यांवर योग्य ते उपचार करून देण्यात येणार आहे. त्यामुळे आजारी व जखमी वन्यप्राण्यांचा देखभालीचा प्रश्न लवकरच मार्गी लावणार आहे.

## पप्पू यादवांना धमकवणारा निघाला समर्थक

**बिश्नोई गॅंगशी संबंध नाही!**  
**वृत्तसंस्था पूर्णिचा** : बिहारचे पूर्णिचाचे खासदार पप्पू यादव यांना सातत्याने धमक्या येत आहेत. लॉरेन्स बिश्नोई यांच्या संदर्भात टीकात्मक टिप्पणी केल्यानंतर हा प्रकार सुरु झाला होता. मात्र, आता या प्रकारणाला नवा टिव्हस्ट आला आहे. धमक्या देणारी व्यक्ती अन्य कोणी नसून पप्पू यादव

## सरकारवर टीका करणाऱ्या रॅप गायकाची सुटका

**वृत्तसंस्था दुबआ** : इराणने आज सरकारवर टीका करणाऱ्या एका लोकप्रिय गायकाची तुरुंगातून सुटका केली. माहसा आमिनी या युवतीचा पोलिस कोठडीत मृत्यू झाल्यानंतर भडकलेल्या आंदोलनात गीताच्या माध्यमातून सरकारवर टीका केल्याप्रकरणी या गायकाला अटक करण्यात आली होती. तूमाज सालेही असे या रॅप गायकाचे नाव असून त्याने एक वर्षापेक्षा थोडा अधिक काळ तुरुंगात घालवला होता. इराणमधील रिव्होल्युशनरी गार्डने त्याला देहदांडाची शिक्षा सुनावली होती. रिव्होल्युशनरी गार्डची सुनावणी सर्वसाधारणपणे बंद कक्षामध्येच होत असते आणि ज्याच्याविरुद्ध



## जागतिक स्तरावर शस्त्रास्त्रस्पर्धा तीव्र

**स्टॉकहोम** : जगातील अनेक हिस्स्यांमध्ये सुरु असलेल्या संघर्षामुळे शस्त्रास्त्रविक्रीची चढाओढ तीव्र झाली आहे. युद्धे आणि गाझामधील युद्धात आणि आशियातील तणावामुळे प्रमुख शस्त्रास्त्र उत्पादकांच्या विक्रीत वृद्धी झाली आहे. स्टॉकहोम इंटरनॅशनल पीस

## एक वर्षापेक्षा अधिक काळ होता तुरुंगात

खटला चालवला जातो, त्याला फारच कमी वेळा बचावाची संधी दिली जात असते. त्यानुसार सालेही याच्याविरुद्धची सुनावणीदेखील बंद कक्षातच झाली होती. सालेही हा ग्रॅमी पुरस्कार विजेता गायक आहे. त्याला फाशीची शिक्षा सुनावली गेल्यानंतर त्यावर आंतरराष्ट्रीय पातळीवरून मोठी टीका झाली होती. त्यानंतर जून महिन्यात शिक्षा निर्णय बदलण्यात आला. रविवारी त्याला तुरुंगातून सोडण्यात आले, असे इराणमधून प्रसिद्ध होणाऱ्या वर्तमानपत्राने म्हटले आहे. कलाकारांच्या अभिव्यक्तीला किती गंभीर धोका आहे, हेच या उदाहरणावरून दिसून येते, असे न्युयॉर्कमधील आर्टिस्ट एंट रिस्क कनेक्शन या गटाने प्रसिद्ध केलेल्या निवेदनात म्हटले आहे. सालेही याला पहिल्यांदा २०२२ मध्ये झालेल्या आंदोलनादरम्यान अटक केली गेली होती. त्याला जामीन मिळाला आणि नोव्हेंबर २०२३ मध्ये पुन्हा तुरुंगात टाकले गेले होते. तुरुंगात त्याचा छळदेखील केला गेला होता.

## ६.३२ बिलियन डॉलर्सची विक्री

रिसर्च इन्स्टिट्यूटच्या अहवालानुसार जगातील १०० सर्वात मोठ्या शस्त्रास्त्र कंपन्यांची विक्री २०२३ मध्ये ४.२ टक्क्यांनी वाढून ६.३२ बिलियन डॉलर्सवर पोहोचली. अहवालानुसार २०२२ मध्ये शस्त्रनिर्मितीशी निगडित उत्पन्नात घट दिसून आली होती, कारण शस्त्रास्त्रउत्पादक मागणीतील वृद्धीपूर्ण करण्यासाठी झगडत होते; परंतु मागील वर्षी यातील अनेक कंपन्या उत्पादन वाढविण्यास यशस्वी ठरल्या आहेत.



**शिवपुरी** : राष्ट्रीय व्याघ्र संवर्धन प्राधिकरणाने मध्य प्रदेशच्या शिवपुरी जिल्ह्यातील माधव राष्ट्रीय उद्यानाला व्याघ्र प्रकल्प म्हणून तत्वतः मान्यता दिली आहे. यामुळे माधव राष्ट्रीय उद्यान हे मध्य प्रदेशातील नवे व्याघ्र प्रकल्प बनणार आहे. आता राज्य सरकारकडून अधिकृत अधिसूचना प्रलंबित आहे.

## सायबर हल्ल्यांमध्ये भारत पहिल्या क्रमांकावर

**चालू वर्षात २८ टक्के सायबर हल्ले!**  
या वर्षात एकूण झालेल्या सायबर हल्ल्यांपैकी २८ टक्के सायबर हल्ले भारतावर, २७.३ टक्के अमेरिकेवर, १५.९ टक्के कॅनडावर झाले. भारतातील बँका, माहिती तंत्रज्ञान कंपन्या आणि सरकारने सायबर हल्ले होऊ नये त्यासाठीची यंत्रणा अधिक बळकट करण्याची गरज वाढली आहे. विशेषतः मोबाईल वापरणाऱ्या नागरिकांनी आणि बँकांनी अधिक सावध राहून व्यवहार करण्याची गरज आहे. सायबर हल्लेखोराचे संशोधन आणि विकास बँकाच्या एक पाऊल पुढे असते, असे यातून आढळून येते.

**स्पायवेअर अटॅकमध्ये वाढ**  
खात्याची माहिती जमवली जाते. नंतर रक्कम पळविण्याचा प्रयत्न केला जातो. अनेकदा बँकावरही असे हल्ले झाले आहेत. या अगोदर सायबर हल्ल्यात भारत तिसऱ्या क्रमांकावर होता. मात्र, आता तो अमेरिका आणि कॅनडाला मागे टाकून पहिल्या क्रमांकावर आला आहे. फ्लेस्टोअर असणाऱ्या कंपन्यांनी हल्लेखोरांची ओप आपल्या फ्लेस्टोअरवरून काढून टाकण्याची गरज निर्माण झाली आहे. सुदैवाची बाब म्हणजे भारतातून होणाऱ्या सायबर हल्ले आता कमी झाले आहेत. या अगोदर सायबर हल्ले होण्यात भारत सातव्या क्रमांकावर होता.

**वृत्तसंस्था नवी मुंबई** : भारतात स्मार्टफोन वापरणाऱ्यांची संख्या जास्तीत जास्त होत असल्याची माहिती समोर आली आहे. बँकांवर झालेले मालवेअर अटॅक गेल्या वर्षी २९ टक्क्यांनी वाढले. तर मोबाईल

**वृत्तसंस्था चालू वर्षात २८ टक्के सायबर हल्ले!**  
या वर्षात एकूण झालेल्या सायबर हल्ल्यांपैकी २८ टक्के सायबर हल्ले भारतावर, २७.३ टक्के अमेरिकेवर, १५.९ टक्के कॅनडावर झाले. भारतातील बँका, माहिती तंत्रज्ञान कंपन्या आणि सरकारने सायबर हल्ले होऊ नये त्यासाठीची यंत्रणा अधिक बळकट करण्याची गरज वाढली आहे. विशेषतः मोबाईल वापरणाऱ्या नागरिकांनी आणि बँकांनी अधिक सावध राहून व्यवहार करण्याची गरज आहे. सायबर हल्लेखोराचे संशोधन आणि विकास बँकाच्या एक पाऊल पुढे असते, असे यातून आढळून येते.

**स्पायवेअर अटॅक तब्बल १११ टक्क्यांनी वाढले आहेत.**  
मोबाईल वापरणाऱ्यांना फसवून त्यांच्याकडून त्यांच्या बँक

# शिरसाळा एमआयडीसीचा मार्ग मोकळा!

## दिलासा

## निवडणुकीत धनंजय मुंडेंनी दिले होते आश्वासन

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
परळीचे आमदार धनंजय मुंडें यांनी परळी तालुक्यातील शिरसाळा येथे औद्योगिक विभागाने अधिग्रहित केलेल्या जागी पंचतारांकित एमआयडीसी पूर्ण करण्याचा ध्यास घेतलेला असून एमआयडीसीमध्ये प्रत्यक्ष उद्योगांना सुरुवात करण्याच्या दृष्टीने एमआयडीसी पूर्णत्वाच्या साठी अत्यंत महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलण्यात आले आहे.

धनंजय मुंडें यांच्या विनंतीनुसार प्रस्तावित केल्याप्रमाणे शिरसाळा येथे अधिग्रहित करण्यात आलेल्या शासकीय जमिनीवर औद्योगिक क्षेत्रात पूरक बाबी विकसित करण्यास औद्योगिक विकास महामंडळाने मंजूरी दिली असून, यामध्ये प्रामुख्याने २० मीटर मुख्य रस्ता, १२ मीटर अंतर्गत रस्ते, १५ मीटर सव्हेस रस्ते यांसह लघु व मध्यम उद्योगांसाठी राखीव जागा (प्लॉट) निर्मितीसाठी त्याचबरोबर सहाय्यभूत सुविधा निर्माण करण्याच्या प्रस्तावास औद्योगिक विकास



महामंडळाने मंजूरी दिली आहे. शिरसाळा येथे अधिग्रहित करण्यात आलेल्या जमिनीवर एकूण १६ हेक्टर क्षेत्र हे संबंधित

सुविधांसाठी मंजूर करण्यात आले असून, यासाठी धनंजय मुंडें यांनी सातत्याने पाठपुरावा केला आहे. धनंजय मुंडें यांनी नुकत्याच संपन्न झालेल्या

विधानसभा निवडणुकीत शिरसाळा येथील मंजूर असलेल्या एमआयडीसीला पूर्णत्वाकडे नेऊन या ठिकाणी पायाभूत सुविधांची निर्मिती करणे तसेच येथे उद्योगांना निमंत्रित करण्याचे आश्वासन दिले होते; या शब्दांना पूर्ण करण्यासाठी आणखी आमदार म्हणून शपथ घेणे सुद्धा बाकी असतानाच मुंडेंनी आपल्या कामाला सुरुवात केल्याचे पाहायला मिळत आहे. शिरसाळ्यात सुमारे २०० हेक्टर पेक्षा अधिक क्षेत्र हे एमआयडीसी म्हणून घोषित करण्यात आले असून त्यापैकी ७८ हेक्टर पेक्षा अधिक जमीन आतापर्यंत अधिग्रहित करण्यात आली आहे. सदर ठिकाणास राष्ट्रीय महामार्ग, रेल्वे सह दळणवळणाच्या सोयी व पाण्याची उपलब्धता प्रमाणात असल्याने येथे उद्योग उभारणीस मोठा वाव आहे. त्यामुळे सदर एमआयडीसी पूर्ण झाल्यास याठिकाणी मोठ्या प्रमाणात उद्योग निर्मिती करण्याचा धनंजय मुंडें यांचा प्रयत्न आहे.

# वन्य प्राण्यांपासून शेतकऱ्यांच्या जीवितास धोका

## राजेभाऊ फड : अन्यथा तीव्र आंदोलन

परळी/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
स्वतःचा जीव धोक्यात घालत अवघ्या जगाचे पालनपोषण करणाऱ्या बळीराजाच्या भोवती अनेक संकटे घोगावत असतात. कधी कृत्रिम अडचणी येतात तर कधी कधी नैसर्गिक धोके निर्माण होतात. परळी तालुक्यात अनेक ठिकाणी बिबट्यासह अनेक वन्य जीवांचा मुक्त वावर असल्याचे निदर्शनास आले आहे. त्यांच्यापासून हल्ले होण्याच्या शक्यता नाकारता येत नाहीत. त्यामुळे वारंवार संकटाशी खेळणाऱ्या शेतकऱ्यांना शासनाने दिवसाचा विजपुरवठा करावा जेणेकरून त्यांच्यावरील अपघातांचे घोंगावणारे संकट दूर होऊ शकेल. शासनाने आणि विजवितरण कंपनीने याचा गंभीरपूर्वक विचार करावा अन्यथा तीव्र आंदोलन करण्यात येईल असा इशारा राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे युवक नेते राजेभाऊ फड यांनी



दिला आहे. अस्मानि आणि सुलतानी संकटाचा नेहमीच शेतकऱ्यांना सामना करावा लागतो. कमी असलेला हमीभाव, कधी दुष्काळ तर काही अतिवृष्टी अशा या ना त्या कारणाने नेहमीच संकटे घोगावत असतात. त्यातच

पान २ वर...

# लोणार येथे भव्य सत्कार सोहळा !



लोणार/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
लोणार येथे आज ४ डिसेंबर रोजी नियुक्ती आमदार सिद्धार्थ जी खरात साहेब यांच्या भव्य सत्कार सोहळा आयोजित करण्यात आला होता. हा सत्कार सोहळा भव्य दिसून आला. लोणार शहर व परिसरातील ग्रामीण भागामधून फार मोठ्या प्रमाणात कार्यकर्ते व जनता उपस्थित होती. यावेळी सत्काराला उत्तर देताना मा आमदार खरात साहेब यांनी आपण सर्वसामान्यांचे आमदार आहोत. आपल्याच आशीर्वादाने मी आज आमदार झालो आहे. आपल्या ज्या अडचणी आहेत त्या मी सोडवण्याचा प्रयत्न करीन तसेच मागील पंचवीस तीस वर्षांपासून लोणार शहर व लोणार परिसरामध्ये कुठल्याच प्रकारची विकास

कामे झाली नाही ती सर्व विकास कामे करण्याचा प्रयत्न मी करणार आहे. लोणार या पर्यटन स्थळासाठी मी लक्ष घालून लोणार विकास आराखडा पूर्णत्वास नेणार आहे. असे आश्वासन यावेळी दिले. मोठ्या प्रमाणात कार्यकर्ते व पदाधिकाऱ्यांनी त्यांचा सत्कार केला. यावेळी काँग्रेसचे माजी जिल्हाध्यक्ष मा लक्ष्मण दादा घुमरे काँग्रेसचे पक्षनेते मा एंड अनंतराव वानखेडे काँग्रेसचे ज्येष्ठ नेते मा प्रकाश धुमाळ शिवसेनेचे नेते मा किशोर गारोळे मा गोपालसिंग बच्चारे मा बादशाह खान यांनी आपले विचार व्यक्त केले. या कार्यक्रमाचे आयोजन मा भूषण मापारी व त्यांच्या सहकार्याने केलेले होते फार मोठ्या प्रमाणात कार्यकर्ते त्यांनी

पान २ वर...

# सिंदफणा शाळेच्या यशात पडली भर

## क्रीडा:तीन विद्यार्थ्यांची स्पर्धेसाठी निवड

माजलगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
विद्याभवन शिक्षण प्रसारक मंडळ संचलित सिंदफणा पब्लिक स्कूलच्या तीन विद्यार्थ्यांनी राष्ट्रीय स्तरावर आपले स्थान निर्माण केले आहे. शिवम कापसे, स्नेहल शिंदे आणि शिवराज कंटुले या विद्यार्थ्यांची सीबीएसई बोर्ड स्कूल गेम्स वेलफेयर सोसायटी (उड्डयन) अंतर्गत राष्ट्रीय वॉलीबॉल स्पर्धेसाठी निवड झाली आहे. त्यांच्या या कामगिरीबद्दल शाळा तसेच बीड जिल्हाच्या क्रीडा क्षेत्रात आनंद व्यक्त होत आहे.



२०२४ दरम्यान होणाऱ्या १४ वर्षांखालील मुला-मुलींच्या राष्ट्रीय वॉलीबॉल शालेय क्रीडा महोत्सवात या

सविस्तर वृत्त असे की, वाराणसी (उत्तर प्रदेश) येथे दिनांक १० ते १४ डिसेंबर

पान २ वर...

# प्रभू विश्वकर्मा संघटनेच्या निवडी अभिनंदनिय:तालुकाध्यक्षपदी श्यामसुंदर पांचाळ

माजलगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
प्रभू विश्वकर्मा सुतार समाज संघटनेच्या माजलगाव तालुकाध्यक्षपदी गोविंदपुरचे उपसरपंच श्यामसुंदर नामदेव पांचाळ यांची निवड करण्यात आली. गुडलक लॉन्स येथे गुरुवार दि.५ डिसेंबर रोजी समाज बांधवांच्या वतीने ही निवड करण्यात आली. माजलगाव तालुक्यात सामाजिक कार्यात अग्रेसर असणारे श्यामसुंदर पांचाळ यांची माजलगाव तालुक्यात सर्वत्र ओळख आहे. सुतार समाजाच्या अनेक सामाजिक कार्यात त्यांचे योगदान. समाजाच्या विद्यार्थ्यांसाठी त्यांनी



काम केले आहे. सुशिक्षित बेरोजगार, सुतार कामगार यांना शासकीय सवलती मिळवण्यात यासाठी त्यांचा नेहमीच प्रयत्न सुरू असतो. दरम्यान श्यामसुंदर पांचाळ यांचा प्रभू विश्वकर्मा सुतार समाज संघटनेच्या निवडीने सर्वत्र त्यांचे अभिनंदन होत आहे. या निवडी वेळी बालासाहेब पांचाळ, अशोक डिगांबरे, सुभाष ननवरे, गणेश पोचाळ, भागीरथ पांचाळ, गोविंद पांचाळ, रामभाऊ पांचाळ, मसुनिल पांचाळ, रामकृष्ण पांचाळ, किशोर पांचाळ, जगदीश शिलपे, उत्तेशोर पांचाळ, नारायण पांचाळ, उद्धवराव पांचाळ,

पान २ वर...

# पदव्युत्तर अभ्यासक्रमासाठी निवड

## शैक्षणिक: डॉ. अविनाश गोले पाटील यांचे यश

गंगामसला/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
माजलगाव तालुक्यातील मोठीवाडी येथील रहिवासी असलेले डॉ. अविनाश गोले पाटील हे प्राथमिक आरोप्य केंद्र कीट्टी आडगाव येथे वैद्यकीय अधिकारी म्हणून कार्यरत आहेत, त्यांचा पदव्युत्तर अभ्यासक्रमासाठी निवड झाली आहे.

वैद्यक शास्त्रातील पदव्युत्तर शिक्षणासाठी अनेकजण प्रयत्न करत असतात, या प्रयत्नात यशस्वी होणे ही वैद्यकशास्त्रातील शिक्षण घेणाऱ्यांसाठी एक मोठी संधी मानली जाते, अशा या



कधी तर शिक्षणासाठी वैद्यकीय अधिकारी डॉ. अविनाश गोले पाटील यांची निवड

शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालय व रुग्णालय छ. संभाजीनगर येथे ते आपला पदव्युत्तर अभ्यासक्रम पूर्ण करणार आहेत, सेवांतर्गत वैद्यकीय अधिकारी प्रावीण्य यादीत त्यांचा चौथा क्रमांक आहे. त्यांच्या विशेष प्राविण्या बद्दल नागडगावचे माजी सरपंच विनायकराव कदम, रामदास गिते, गोरखनाथ सोळंके, परमेश्वर डाके, राजाभाऊ आव्हाड, चंद्रकांत खेरी, पत्रकार ज्योतीराम पांढरपोटे, भाई ड. नारायण गोले पाटील, प्रा. डॉ. संतोष रणखंब, पत्रकार

श्यामसुंदर नामदेव पांचाळ यांची निवड करण्यात आली. गुडलक लॉन्स येथे गुरुवार दि.५ डिसेंबर रोजी समाज बांधवांच्या वतीने ही निवड करण्यात आली. माजलगाव तालुक्यात सामाजिक कार्यात अग्रेसर असणारे श्यामसुंदर पांचाळ यांची माजलगाव तालुक्यात सर्वत्र ओळख आहे. सुतार समाजाच्या अनेक सामाजिक कार्यात त्यांचे योगदान. समाजाच्या विद्यार्थ्यांसाठी त्यांनी



मुंबई : राष्ट्रवादीचे अध्यक्ष अजित पवार यांनी उपमुख्यमंत्री पदाची शपथ घेतली. त्याबद्दल पक्षाचे बीड विधानसभा अध्यक्ष डॉ. योगेश क्षीरसागर यांनी भेट घेऊन सत्कार केला. यावेळी माजी नगरसेवक रविंद्र कदम आदी.

## ऋणानुबंध

## रुपचंद आभारेंच्या वाढदिवसानिमित्त शुभेच्छांचा वर्षाव

# प्रतिमा उंचावणारे कर्तव्यदक्ष तलाठी

बाळासाहेब आडगाव/माजलगाव तलाठी संघटनेचे अध्यक्ष रुपचंद आभारे साहेब म्हणजे एक विश्वासार्ह व्यक्तित्व आहे. एवढेच नव्हे तर ते एक लोकाभिमुख, चारित्र्य संपन्न, अभ्यासु, समतोल दूरदृष्टी, योग्यता, कार्यक्षमता, धडाडी, जिद्द, सामान्यांच्या प्रश्नांची जाण, कुशाग्र बुध्दीमत्ता, प्रशासकीय नैपुण्य व सुसंस्कृतपणा या त्यांच्या गुणांमुळे माजलगाव च्या कानाकोपऱ्यात त्यांच्याबद्दल कमालीचा जिव्हाळा निर्माण झाला आहे. म्हणूनच आज ते सर्व सामान्य जनतेच्या नजरेत दी प्रेट रियल हिरो ठरले असून त्यांच्या कार्यामुळे त्यांनी निश्चितच माजलगाव ची प्रतिमा उंचावलेली आहे.



प्रमाणिकपणे आणि मोठ्या निष्ठेने आपले कार्य चोख बजावताना दिसून येतात. रुपचंद आभारे या अधिकाऱ्यांचे कार्य सुवर्ण अक्षरात लिहिली गेली पाहिजेत असा इतिहास निर्माण केला आहे.

तसे पाहता या माजलगाव चे काम करण्यास अनुत्सुक असतात त्याचे कारण या ठिकाणी रुपचंद करण्याची गरज नाही ते सर्वश्रुत आहे. पण 'त्या' कारणाला छेद देण्याचे काम तलाठी संघटनेचे यांनी केले आहे. हे कोणालाही कबुल करावे लागेल. लोकप्रियतेच्या लाटेवर स्वार झालेले एक विलोभनीय व्यक्तित्व म्हणजे तलाठी संघटनेचे अध्यक्ष रुपचंद आभारे साहेब होय! कारण एखाद्या अधिकाऱ्याच्या यशपयशाची बीजे त्यांच्या स्वभावात व मानसिकतेत दडलेली असतात. त्यांच्या बोलण्या-चालण्याच्या व वागण्याच्या माध्यमातून ती बीजे अंकुरतात. प्रयत्न केला तर ती पल्लवीत आणि पुष्पित होतात. त्यांच्या बाजूला कळत-नकळत तण ही माजते पण ते काढून टाकण्याची दक्षता घ्यावी लागते. आभारे साहेबांच्या स्वभावात कर्तृत्वाची ती बीजे आहेत. त्यात सुसंस्कृतता, मैत्रभाव, सौंदर्यासक्ती, उपक्रमशीलता, धैर्य, विकासाची

ओढ, लोकसंग्राहाची आस, भविष्यलक्ष्यी आशावाद, गुणग्राहकता, ओदार्य, मुत्सद्दीपणा, विधायकता, सामान्यांच्या प्रश्नांची जाण इत्यादी गुण त्यांच्यात आहेत. म्हणूनच त्यांच्या या गुणांना स्वरूप, सुगंध देण्याचा त्यांच्या कर्तृत्वामधून हा प्रामाणिक प्रयत्न दिसून येतो त्यामुळेच त्यांना यश प्राप्त किती मिळत आहे. एकूणच सामान्य जनतेची कामे हातोहात करण्याचे त्यांचे कौशल्य वाखाणण्याजोगी आहे. म्हणूनच आज ते सर्वसामान्य जनतेच्या दृष्टीने एक कर्तव्यदक्ष अधिकारी हे माजलगाव ची प्रतिमा उंचावणारे आभारे साहेबच रुपचंद आभारे साहेब कोणत्याही संकटाला तोंड देण्याची तयारी ठेवत होते त्यामुळे त्यांच्या जिद्दीने यशाला गवसणी घातली, अतिशय खडतर प्रवास रुपचंद आभारे यांनी पार केला असल्याने यशाच्या मार्गावर त्यांची गाडी आज सुसट धावत आहे. यांच्या जीवनात सर्वसामान्य व्यक्तीसाठी मोठे स्थान

पान २ वर...

# विद्यार्थ्यांना शालेय साहित्यांचे वाटप

## माणूसकी: सहारा अनाथालयात राबविला उपक्रम



गेवराई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
सहारा अनाथालयातील १२७ विद्यार्थ्यांना थंडीपासून बचावासाठी स्वेटरचे वाटप करण्यात आले होते. गुरुवार (५ डिसेंबर) रोजी खासदार सौ रजनीताई पाटील यांच्या याच वाढदिवसानिमित्त बीड जिल्हा काँग्रेसचे

जिल्हाध्यक्ष श्रीनिवास बेदरे यांच्या वतीने हा उपक्रम राबविण्यात आला. या कार्यक्रमासाठी युवक काँग्रेसचे तालुकाध्यक्ष किरण अजबकर जिजा जगताप सहारा अनाथालयाचे संतोष गर्जे सर हे उपस्थित होते. याप्रसंगी सहारा अनाथालयच्या

पान २ वर...